

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

**на диссертацию Смакова Владислава Маратовича
на тему «Возмещение убытков по моделям защиты позитивного
и негативного интереса», представленную на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по специальности 5.1.3 «Частно-правовые
(цивилистические) науки (юридические науки)»**

Диссертация Смакова Владислава Маратовича выполнена на кафедре гражданского права Юридического факультета МГУ имени М.В.Ломоносова.

Тема диссертации Смакова В.М. является весьма актуальной. Проблематика применения моделей позитивного и негативного интереса при возмещении убытков в настоящее время остаётся недостаточно исследованной и вызывает существенные догматические разногласия в российской науке. По этой причине теоретическая и практическая значимость данного исследования не вызывает сомнений.

Научная новизна работы состоит в разработке автором научно обоснованной концепции моделей защиты позитивного и негативного интереса при определении размера возмещаемых убытков.

В работе решена проблема выбора конкретной модели исчисления убытков, сделан обоснованный вывод о том, что не все виды убытков можно отнести к той или иной модели.

В представленном исследовании Смаков В.М. подробно анализирует модели защиты позитивного и негативного интереса, представляет убедительную аргументацию обоснованности их выделения, определяет сферу их применения.

Несомненным достоинством работы является предоставление аргументированных ответов на вопросы, возникающих в доктрине и правоприменительной практике.

Автором убедительно раскрыта различная правовая природа исследуемых моделей и таких видов убытков, как реальный ущерб и упущенная выгода, определено соотношение моделей защиты позитивного и

негативного интереса с субъективным и объективным методами расчёта убытков.

Смаков В.М. скрупулёзно проанализировал виды убытков и определил те из них, которые относятся сугубо к одной из исследуемых моделей.

Так, абстрактные и конкретные убытки отнесены к модели защиты позитивного интереса, убытки от потери упущенного шанса – к модели защиты негативного интереса.

Автор решил часто возникающую в правоприменительной практике проблему относительности возможности взыскания негативных убытков в части превышения позитивных убытков, систематизировал аргументы сторонников той или иной позиции и выработал рекомендации о том, как избежать перекомпенсации имущественного положения кредитора.

Смаковым В.М. проведено сравнительно-правовое и историческое исследование поставленных проблем, существующих научных теорий, выводы и предложения автора являются логичными, обоснованными.

Представленная работа написана на основе значительного количества источников, как отечественных, так и зарубежных, что важно с учётом заимствования исследуемых моделей в российское право.

Автор проанализировал доктринальные подходы, судебную практику, нормативные правовые акты, связанные с тематикой исследования.

Важно отметить удачную структуру и последовательность изложения материала.

Автором проведена апробация результатов исследования: опубликованы 4 статьи в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности 5.1.3.

Диссертация Смакова В.М. является законченным исследованием, полученные автором результаты вносят вклад в развитие юридической науки.

Данная работа соответствует всем требованиям, предъявляемым к научным исследованиям, представленным на соискание учёной степени кандидата юридических наук, может быть рекомендована к защите по специальности 5.1.3. «Частно-правовые (цивилистические) науки» в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова.

Доктор юридических наук,
профессор кафедры гражданского права
Юридического факультета МГУ имени М.В.Ломоносова

Козлова Н.В. _____

«24» июня 2024 года